

## 31<sup>st</sup> Mar 2018(早堂), 苏黎士活泉教会复活退修营: 路加福音 7:11-17; 马太福音 9:19-22; 路加福音 9:57-62

前一段经文:

- 在迦百农有一个罗马的百夫长:
  - 他不仅安分于他的职责，也敬畏犹太人所敬拜的上帝，他切慕上帝赐给犹太人的律法，所以他为犹太人建会堂，让他们学习律法。这百夫长善待自己的仆人，他为仆人性命的安危操心，所以他到基督面前寻求帮助。
  - 百夫长不敢劳驾基督到他府上，因为他将自己置于基督之下，自认为不配接待基督。百夫长对基督的能力具有超越了一般犹太人要求看神迹，看果效的肤浅信心之表现。
  - 虽然他当时还不认识基督就是上帝，而是相信基督是上帝的仆人，他相信如果基督的意愿是愿意医治他的仆人，那么他只需要基督用口中的话语，就能医治他仆人的疾病。
- 基督称赞他的信心，因为对于一个只熟悉一小部份律法的外邦人来说，他对基督这普遍的认识和信心，确实是非一般性的，所以基督就按照百夫长信心的祈求来成全他。
  - 当上帝看到他信心的‘容器’已经打开，祂就将恩典大大地充满它。
  - 信心的来源和起点是出于上帝白白的赐予，但信心的‘强大和健壮’是基于我们从圣经中对上帝的认识。

### 路加福音 7:11-17

- 路 7:11-13 过了不多时（有古卷：次日），耶稣往一座城去，这城名叫拿因，他的门徒和极多的人与他同行。将近城门，有一个死人被抬出来。这人是他母亲独生的儿子；他母亲又是寡妇。有城里的许多人同着寡妇送殡。主看见那寡妇，就怜悯他，对他说：「不要哭！」
  - 路加记载了基督在拿因城(在加利利海南部，迦百农附近的小镇)所行的神迹。
  - 基督使一个寡妇的独生儿子从死里复活过来，一方面是由于祂对这寡妇的怜悯，同时也藉这神迹向我们显示，祂将要借着圣灵更新的大能，怜悯那些心灵因罪而死去的人，使他们可以在今世经历心灵上的复活。
  - 在这神迹中，基督并没有像之前以神迹回应人用信心向祂发出的祈求，而是基督主动怜悯这寡妇，祂以神迹回应当时许多人心中可怜这寡妇而默默向上帝的祈求。
  - 这件神迹发生在城门口，因为那里有许多神迹的见证人，其中包括跟随基督来到这城的人，也包括那些出席葬礼的人。
- 路 7:14-15 于是进前按着杠，抬的人就站住了。耶稣说：「少年人，我吩咐你，起来！」那死人就坐起，并且说话。耶稣便把他交给他母亲。
  - 基督的手按着杠，表明祂并不畏惧死亡和坟墓。
    - 今天，祂也用手触摸我们这些心灵已经死去的人，是为了将我们从死亡中拯救出来，并且将我们带到天上，与基督同在。
  - 基督吩咐少年人起来，就如保罗在罗马书 4:17 中所说的：
    - “...亚伯拉罕所信的，是那叫死人复活、使无变为有的神... (calleth those things which be not as though they were)”。
    - ‘使无变为有’，不是关于上帝的创造，而是指：上帝能够使一切事物，按祂的心意改变成祂所要的情况。
      - 因此，基督也向一个不能听见声音的死人说话，使祂可以被听见，以致死人突然从死里活过来。
      - 这神迹不符合一般人的逻辑，上帝使祂的话语先进入死人的耳朵，使人的心灵听见祂的话语而复活，之后才产生身体复活的现象。
    - 以西结先知在 37:4-6:

- 他又对我说：「你向这些骸骨发预言说：枯干的骸骨啊，要听耶和華的话。主耶和華对这些骸骨如此说：『我必使气息进入你们里面，你们就要活了。我必给你们加上筋，使你们长肉，又将皮遮蔽你们，使气息进入你们里面，你们就要活了；你们便知道我是耶和華。』」
- 这个神迹也教导我们：基督是藉所赐给我们的信心，使祂那充满大能的话语被我们听见，好让我们那已死的心灵复活过来。
  - 所以救恩不是基于“我决定要信耶稣，我决定要上天堂”，因为已死的灵魂不能选择生命。
  - 约 5:25 我实实在在的告诉你们，时候将到，现在就是了，死人要听见神儿子的声音，听见的人就要活了。
- 路 7:16-17 众人都惊奇 (Fear seized them all)，归荣耀与神，说：「有大先知在我们中间兴起来了！」又说：「神眷顾了他的百姓！」他这事的风声就传遍了犹太和周围地方。
  - 众人因为看见上帝大能的彰显而惊奇害怕，但他们的惧怕并没有使他们逃跑，而是使他们赞美上帝，并向祂感恩。
  - 当他们说：“神眷顾了他的百姓”(God has visited his people)时，他们是指上帝以神迹表明祂来到百姓的当中。
    - 当时犹太国的光景荒凉，人民受罗马帝国的欺压，就如上帝不再眷顾他们一样。
    - 他们在百般的苦难中，唯一的盼望就是上帝所应许的弥赛亚，他们盼望弥赛亚来拯救他们脱离敌人的政权，恢复他们国度的荣耀。所以他们对上帝的‘眷顾’，带有一种非常今世及狭隘的理解。
  - 虽然他们称颂上帝的大能，宣称“有大先知在我们中间兴起来了！”，但他们所指的大先知与上帝向列祖所应许的弥赛亚之间却是有极大区别的。可见当时犹太人对上帝的信仰是混杂及充满各种迷信内容的。

## 马太福音 8:19-22; 路加福音 9:57-62

- 太 8:19-20 有一个文士来，对他说：「夫子，你无论往那里去，我要跟从你。」耶稣说：「狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方。」
- 路 9:57-58 他们走路的时候，有一人对耶稣说：「你无论往那里去，我要跟从你。」耶稣说：「狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，只是人子没有枕头的地方。」
  - 马太记载了第一个请求者是个文士，我们从基督对他请求的回应，就知道这个文士被基督拒绝的原因。
    - 一般上，文士的生活比较轻松，他们常常在高层的社交圈子中，受人的称赞和尊敬，而没有装备自己生活简朴，面对批评，迫害，甚至十字架。
      - 他们在心灵上不是愿意受苦的人，因为他们没有认识自己的罪性，也没有真正认识天国的美好。
      - 他们只是一些在知识上懂得旧约的人，所以他们以自己的知识交换了细致高雅的生活。这些文士发现自己找到了更有权势的老师，让他们发挥自己已有的潜能。
  - 作基督门徒所会面对的挑战——被杀，被钉，殉道，是人本性所拒绝与逃避的，所以一般被呼召的人，都是战战兢兢地接受呼召，唯恐自己不能持守与忠心到底。
    - 因此，这文士越是热切想跟随基督，表明他越是对作基督门徒代价的无知，而缺乏为受苦作预备。
  - 基督拒绝了这文士的请求，因为祂知道他必会在遇到第一个困难后就灰心，害怕，妥协，甚至叛离信仰。
    - 让我们常常提醒自己，不可在没有思想关于遭受苦难及背负十架之前，就在口头上夸耀自己跟随基督，而是要常常思想并预备自己面对作基督门徒的挑战。
    - 基督给那些跟随祂的门徒第一个功课是：

- 太 16:24 于是耶稣对门徒说：「若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。」
  - 这个功课已经把绝大部分的牧师和事奉上帝的人排除，也把自称自己是走天路的人淘汰。
  - 若有人要跟从基督，就当舍己，不能打两个算盘，把耶稣当作踏脚板，提升自己的才能和特色。
  - 你应该没有自己，人越不记得你越好，人越不认识你或不記念你的长处越好，这就是舍己，表示你不重视自己的感受，得着及如何被对待。
- 此外，要背起十字架，这苦难一方面是针对那拦阻我们走天路的罪身，另一方面是世人因厌恶基督而加给你的。
- 一个基督徒是否愿意为主背十字架，表面看来并不是很严重的事，但这其实是教会败坏的根源，因为我们虽然不是真正愿意事奉上帝，不是真正爱上帝，不是真正跟随基督的人，却承担传道人的名号。
- ‘却没有枕头的地方’指的是基督在世上的生活境况，同时基督也预备门徒面对他们在世上所将过的生活。
  - 虽然生活上所需用的物质，会随着时代而改变，但是我们作为基督的门徒，在对待物质的心态上，还是应该有基督的心态。
    - 基督不想让文士以为跟随祂之后，吃喝都被照顾了，但基督要他的门徒过着与世人不一样的生活。这不是指在使用物质方面要效法基督，而是对物质的心态应该和基督一样。
- 太 8:21-22 又有一个门徒对耶稣说：「主啊，容我先回去埋葬我的父亲。」耶稣说：「任凭死人埋葬他们的死人；你跟从我吧！」
- 路 9:59-60 又对一个人说：「跟从我来！」那人说：「主，容我先回去埋葬我的父亲。」耶稣说：「任凭死人埋葬他们的死人，你只管去传扬神国的道。」
  - 虽然第二个请求者没有犯之前那个文士的错误，但他的阻拦是他那年老快离世的父亲。
  - 他没有拒绝基督的呼召，但是他要求基督允许他离开一段时间，以致他可以完成他对父亲的责任。
  - 基督的回答指出，作为儿女是应当尽上对父母的本分，但是当天父上帝呼召我们，要求我们向祂尽另外的本分时，我们就应该将天父的使命放在首位。
    - 耶稣的回答并非没道理，只是不合乎人的情理。
    - 我们看顾父母是应当的，但别忘了我们还有一位更高的父亲，就是天父，难道我们不必尽上对天父的职责吗？
    - 许多基督徒的不敬虔在于他们是满足世人对人的要求，以致几乎把家人当成偶像或上帝，他们把上帝的要求与对父母的本分并排在一起，这种是基督严严责备的想法。
      - 我们应该教导父母，因为许多父母是不敬虔及爱自己的。他们把儿女带到教会去，只是希望儿女变乖，以后会孝顺他们，他们只是利用教会达到自己的目的。当他们的儿女清楚自己被上帝呼召时，这些父母往往成为最大的拦阻，利用‘孝顺父母’的要求堵住孩子的事奉，他们口里常说孩子是属上帝的，但心里却常因没有从孩子身上得到回报而抱怨。
      - 如果父母只是满足于孩子对自己的孝顺，而没有要求孩子对天父顺从，父母就是抢夺了天父的尊严。
    - 然而，也有许多人为了逃避供养父母的责任，他们就说是上帝呼召自己去当宣教士；许多人不愿意照顾家庭，看顾孩子，帮助妻子，就推说教会的事务很忙，他们也引用这段经文为自己的懒惰找借口，导致这段经文似乎失去了它的力量。
    - 因此，基督徒应该明白上帝对他们个别的呼召和使命，所有敬虔的父母也不应该拦阻他们的儿女尽他们对天父的职责。

- 基督的回答，并不表示祂禁止人埋葬死人，因为严肃地安葬死人是源自上帝的呼召，在旧约中也被圣徒遵守，表明他们对将来复活的盼望。
  - 旧约圣徒吩咐后人如何安葬自己，不是为了要人们纪念与追随他们，而是表明他们对复活的盼望。所以葬礼的重点不在于埋葬的形式，而是怎样对待死去的人。你是否相信你还会见到他，或是你以好像丢掉一袋垃圾的态度对待他。
- 基督所说的‘死人’是指一切阻拦上帝呼召，并延迟人顺服上帝使命的人事物。
  - 那些是心思无法被提升，但一生却沉迷在世俗当中，只为讨人的喜欢，而忘记上帝的使命的人。
- ‘活人’是指那些在自己一切的心思和生命中的每一部分都顺服上帝的人。
- 基督指出第二个请求跟随基督的人是‘活人’，所以他应该做‘活人’的事。让那些只顾及人而忽略上帝的‘死人’去做埋葬死人的事。
  - 虽然他们不是真的死人，但他们在上帝眼中是无法被提升，一生劳碌只为讨好地上之人的人，那么让他们继续做讨好地上之人的事吧！
- 路加更加明确地指出，基督对这个门徒的呼召是作宣讲基督福音的宣教士。
  - 如果他的使命只是在本地服事，他就没有必要离开家人，他也必须尽埋葬父亲的责任，但如果基督呼召他离开父家到远地传道，他却因要埋葬父亲而拒绝了呼召，那么他就是为了做人所看得见的孝顺而忽略了对天父的顺从。
  - 我们也看到基督的忍耐和仁慈，虽然门徒仍然软弱，但祂还是将这极大尊贵的职分交托他们，并且祂也没有忽略纠正他们的错误。
- **路 9:61 又有一人说：「主，我要跟从你，但容我先去辞别我家里的人。」**
  - 路加记载了第三个请求者宣称要跟随基督，却放不下世俗。
    - ‘辞别我家里的人’并不是指他与第二个人一样，为了尽自己的本分，而是指他想要先安置自己的家业，为自己的产业作安排，以致当他不在家时，他的财富不会受到亏损。
      - 正如某人要到另一个城市做事，他就先把他的钱交给别人投资，把他的田地托给别人管理，以确保他不在时一切照常运作，好让他回来时毫无亏损地享受成果。因此，基督在这里是提到人放不下自己世俗的忧虑。
- **路 9:62 耶稣说：「手扶着犁向后看的，不配进神的国。」**
  - 基督严厉地责备这个人，因为他口中虽然宣称跟随基督，但他实际上只是一个机会主义者，也是敬拜偶像的人。
    - 他是想找机会从两边得好处的人，就如有人说：“你们现在好好做工赚钱，以后提早退休去当牧师，事奉上帝”，他的意思是：你先把你的退休金和你的家搞好了，把你的钱储蓄好了，再把自己奉献给上帝使用。
    - 如果你想将自己奉献给上帝，却还要顾虑你的财产，并顾虑上帝是否会看顾你，你就是把自己沦为机会主义者：即你在在地上赚完你想赚的一切之后，还想赚一赚传道人一生事奉上帝的光彩。你想当牧师，好让你上到天上时，还有个传道人的名号。你是偶像敬拜者，因为你的神是你自己的欲望，而不是上帝。
  - ‘向后看’是指那些陷入世俗忧虑的人，他们的心想跟随基督，但他们总认为自己应该先安顿好他们物质上的需要，以致在跟随基督的半路上偏离走差。基督宣称这种人不仅不能作主的门徒，他们最终也不配进入上帝的国度。
    - 这些人跟随耶稣到半路时，又往后看，去思想世俗的事。他们想跟随耶稣，但总为自己的‘现实’作打算，所以他们一面跟随耶稣，一面找机会，使他们的财富能够增加，以致脱离贫穷的风险；他们会不断谋求地位，以致不被人轻看。
    - 我们的主对这些人说：“你们不配做我的门徒，也不配进上帝的国”，这是非常严厉的话。如果这些人最后没有悔改或改变，他们就是拜偶像或拜物质的人，不管他们怎样自称是事奉上帝的人，他们首先最想要的依旧是世俗的事。

- 每一个基督徒都必须跟随基督，没有人信靠耶稣却不跟随耶稣的，但跟随基督却有许多拦阻，有些拦阻是内在的舒适，或内心对跟随基督的假设和幻想。每当我们偏离基督的呼召时，我们应该向上帝呼求说：“主啊，求祢开我的眼睛，坚定我的手和脚，让我真正作个跟随主的门徒。”